
石家庄市人大法制委员会

关于《石家庄市数字经济促进条例(草案)》

审议结果的报告

——2023年10月25日在石家庄市第十五届人大常委会

第十九次会议上

石家庄市人大法制委员会副主任委员时洪斌

主任、各位副主任、秘书长、各位委员：

我受市人大法制委员会委托,现就《石家庄市数字经济促进条例(草案)》的审议结果报告如下:

《石家庄市数字经济条例(草案)》(以下简称《条例(草案)》),经2023年8月29日市第十五届人大常委会第十八次会议审议后,市人大常委会法工委在《条例(草案)》“双组长”的直接领导下,会同市发改委根据市人大常委会会议审议意见和其他各方面意见,对《条例(草案)》进行了认真修改。在修改过程中,坚持把全过程人民民主贯穿立法全过程,通过座谈会、论证会、电话询问等多种方式,认真听取市直和县（市、区）有关部门、企业、行业协会和部分法律专家的意见;征求了部分市人大代表、政协委员的意见;并在市人大网站、市人大微信公众号上全文登载《条例(草案征求意见稿)》,面向社会公众征集意见。本次修改重点把握以下原则:一是避免重复立法,对上位法已有明确规定的事项尽量不再规定;二是突出本市特色,将我市数字经济工作方面的成功经验和做法固化为法规制度;三是坚持问题导向,重在解决数字经济发展中存在的短板弱项,增强法规的针对性和实用性；四是坚持删繁就简，严格按照立法技术要求，确保立法语言的准确、严谨和简明。10月12日市人大法制委员会对《条例(草案)》进行了统一审议,10月15日市人大常委会主任会议进行了研究，10月18日市委同意提请本次市人大常委会会议审议。现将主要修改情况报告如下:

一、有的常委会委员提出,《条例(草案)》中“市人民政府应当按照市人民代表大会常务委员会监督工作要求报告本市数字经济发展情况”，属于市人民政府依据《监督法》接受人大监督应当履行的义务，无需在条例中再作出规定。法制委员会建议删除《条例(草案)》第四条第二款。

二、根据有的常委会委员意见,在《条例(草案修改稿)》第十一条第一款关于融合基础设施的规定中，按照国家“十四五”数字经济发展规划增加了“建立健全跨行业基础设施协同推进机制”“提升基础设施网络化、智能化、服务化、协同化水平”的内容。

三、有的常委会委员提出,鉴于河北省目前已经成为全国5个数字人民币全域试点省份之一，石家庄市也正在积极推进数字人民币的使用以及相关使用场景的开发，《条例(草案)》应当体现相关内容，另外，数字人民币的使用应当以落实国家政策为主，不宜在地方性法规中作出“鼓励单位和个人使用数字人民币”的规定。法制委员会建议,在《条例(草案修改稿)》第三十条中增加“丰富数字人民币的应用场景和产业生态，推动数字人民币在生产生活领域的应用”；同时，建议删除“鼓励单位和个人使用数字人民币”的内容。

四、有的常委会委员提出,为全面整合数据资源，应将各公共管理服务部门存在的大量非数字化的历史信息进行数字化。法制委员会建议在《条例(草案修改稿)》第四十三条中增加应当“推动有关公共管理服务机构将存量历史资料进行数字化处理”的内容。

五、有的常委会委员提出,建立数据授权运营机制不具有现实操作性，并且存在设立许可事项问题。法制委员会建议删除《条例(草案)》第五十五条相关内容，同时从培育数据要素市场、建立数据交易中心、建立市场运营体系等方面重新作出规定（具体表述见《条例(草案修改稿)》第四十五条）。另外，因修改后的条款内容与《条例(草案)》第五十六条关于数据交易流通的规定高度重合，建议删除《条例(草案)》第五十六条。

六、有的常委会委员提出，《条例(草案)》第五十七条做出的“建立数据要素生产流通使用全过程的合规公证制度，确保数据交易的公平有序、安全可控、全程可追溯”的规定，短期内难以实现。为提高地方性法规的可操作性，法制委员会建议对相关内容进行修改（具体表述见《条例(草案修改稿)》第四十六条）。

七、有的常委会委员提出,《条例(草案)》第六十条第四款应当明确实施主体。另外，在人才保障方面，应当重视人才工程申报工作，并对产教融合、校企合作作出规定。法制委员会建议，将《条例(草案修改稿)》第四十九条的实施明确为“数据处理者”；同时，在《条例(草案修改稿)》第五十四条中增加“支持数字经济领域高层次人才申报国家、省、市重点人才工程，支持高等学校、职业学校、科研院所与数字经济企业深化产教融合、校企合作”的内容。

八、有的常委会委员提出,对容错机制的规定应当更加严谨，特别是要符合法律法规的相关规定。法制委员会建议，在《条例(草案修改稿)》第五十九条中增加实行包容监管应当“在法律法规允许的范围内”的规定。同时，明确在探索数字经济促进措施中，出现失误或者偏差可以不作负面评价的五个条件（具体表述详见《条例(草案修改稿)》第五十九条第二款）。

九、有的常委会委员提出,应当在《条例(草案)》中删除上位法已有明确规定或者属于日常工作范畴、过于细化的条款,避免重复立法和日常工作制度法规化。法制委员会建议,删除《条例(草案)》第二条第二款、第六条、第八条、第十条、第十一条第二款和第三款、第十四条第二第三第四第五和第六款、第二十八条、第四十条、第四十二条、第五十条、第五十一条、第五十三条、第五十九条第二款、第六十条第二款、第六十一条第二款、第六十二条。另外，对于《条例(草案)》第三十八条和第三十九条中不属于产业数字化的内容，法制委员会也建议进行删除。

十、鉴于《条例(草案)》第六章数据资源开发利用的部分条款与《河北省数字经济促进条例》相关条款高度重合，做删除处理后仅剩四条，而《条例(草案)》第七章数字经济安全也仅有四条。为均衡《条例(草案)》章节内容，法制委员会建议，将两章内容予以合并，作为《条例(草案修改稿)》第六章，章标题为数据资源开发利用与数字经济安全。

此外,法制委员会还根据其他方面的意见，对《条例(草案)》法律责任部分参照省条例进行了修改,对部分条款顺序进行了调整,对个别条款文字表述进行了精简。法制委员会认为,修改后的《条例(草案)》符合我市实际,具体措施切实可行，已基本成熟,将为建设“数字强市”和“中国数字新城”，全面提升石家庄市数字经济发展水平提供有力保障,建议本次市人大常委会会议审议通过。

以上报告,连同《条例(草案修改稿)》请一并予以审议。



