
关于《石家庄市数字经济促进条例（草案）》的说   明

——2023年8月29日在石家庄市第十五届人大常委会第十八次会议上
石家庄市发展和改革委员会主任赵建林

主任、各位副主任、秘书长、各位委员：

我受市政府委托，现就《石家庄市数字经济促进条例（草案）》（以下简称《条例（草案）》）作如下说明。

一、起草背景和过程

数字经济立法，是落实习近平总书记关于发展数字经济重要论述的具体行动，对促进我市数字经济高质量发展意义重大。根据市人大立法计划安排，按照市委、市政府部署，市发改委牵头起草工作。

一是加强组织协调。成立了由刘军志常务副市长任组长的起草领导小组，包括35个成员单位，办公室设在市发改委。多次组织成员单位及起草专班召开工作调度会，推动工作开展。

二是制定工作计划。制定了《工作方案》，倒排工期，明确了各阶段时间节点及工作任务；制定了《专项调研方案》，对立法依据、基本框架、责任分工等进行明确，并围绕重点内容开展调研。

三是赴先进地区考察学习。组织起草人员分别前往北京、广州、深圳、南昌4个已出台数字经济相关条例的城市，考察学习当地经验。

四是组织开展调研座谈。召集16家数字经济相关企业进行座谈，听取企业立法意见；组织各单位邀请209家企业和65名专家，举办了31场专项调研座谈会，广泛听取各方意见建议，全面了解我市数字经济发展情况。

五是集中力量编制。借鉴广州经验，制定思维导图，确定条例的框架结构和任务分工；借鉴南昌经验，市发改委抽调骨干力量成立核心起草组，与河北科技大学分别起草了两版初稿，取长补短、合并融合，形成统一的征求意见稿。

六是广泛征求意见。先后3次征求了各县（市、区）和有关部门共61个单位意见，5次征求专家、企业意见，同时问计国家发改委、省司法厅，并通过门户网站向社会公开征求意见建议，共收到310条意见，采纳及部分采纳130条。经反复修改后，形成了《条例（草案）》送审稿。按照立法程序，司法局对送审稿再次征求意见，进行了专家论证、审修完善。8月7日，《条例（草案）》已经市政府第47次常务会审议通过。

二、主要内容

《条例（草案）》在固化成功经验做法的同时，注重与上位法及国家、省市有关规划、政策的衔接互补。一是与个人信息保护、数据安全、网络安全法等国家法律法规衔接；二是与国家《“十四五”数字经济发展规划》《关于构建数据基础制度更好发挥数据要素作用的意见（数据二十条）》《数字中国建设整体布局规划》等国家政策衔接；三是与《省条例》、数字河北行动方案、省数字经济发展规划等省级法规、政策衔接；四是与我市数字经济发展规划、数字强市行动方案衔接。

《条例（草案）》在落实《省条例》的基础上,立足我市特色，共制定了9章72条。

第一章“总则”，主要包含立法目的、适用范围、政府及部门职责等；第二章“数字基础设施建设”，明确了通信、算力、新技术、融合基础设施的建设重点和支持方向；第三章“数字产业化”，提出了科技创新支持的领域和方式，进一步细化了我市新一代电子信息等数字经济核心产业的8个具体支持方向；第四章“产业数字化”，提出了我市一、二、三产数字化转型具体的内容和举措；第五章“数字化治理”，对城市治理、数字政务和智慧民生等做了规范；第六章“数据资源开发利用”，对数据的归集、管理、开放共享、应用、授权运营、交易监管等做了规范；第七章“数字经济安全”，规范了网络、数据、个人信息安全等内容；第八章“保障措施”，从财政、用地、金融、人才培养、应用场景开发、知识产权保护、容错机制等方面提出了保障措施；第九章“附则”，规定了本《条例》的施行时间。

三、创新点

（一）明确了数字经济管理体制。一是提出市政府作为推动数字经济发展的责任主体，应当定期向市人大报告数字经济发展情况。二是发挥正定县“数博会”永久举办地和正定自贸区先行先试政策优势，建设全市数字经济高质量发展试验区和示范区。三是支持各县（市、区）差异化发展数字经济。

（二）适度超前建设数字基础设施。一是明确了通信基础设施和新技术基础设施重点支持方向。二是提出了交通、能源、市政设施等融合基础设施建设重点。三是提出采取政府投资、政企合作、特许经营等方式建设数字基础设施。

（三）进一步明确核心产业重点发展方向。一是明确采用发放科技创新券等方式，加大科技创新支持。二是明确通信设备及系统、半导体和集成电路、新型显示、软件和信息服务、卫星导航、大数据等数字产业发展重点。三是前瞻布局空天信息、卫星互联网等新兴产业与未来产业，跟进数字经济发展新趋势。

（四）进一步推动数据要素有效利用。《省条例》仅对公共数据进行了规定，为解决我市数据开放度低、行业数据垄断、数据应用水平低、交易模式不健全等问题，《条例（草案）》与国家《数据二十条》衔接，提出三方面创新举措：一是鼓励单位和个人依法开放非公共数据。二是规定数据应用重点支持方向，推进公共和非公共数据融合应用。三是明确数据交易流通支持范围并规定数据交易监管内容。

（五）创新性提出强化数字经济安全保障。《条例（草案）》创新提出“数字经济安全”章节，除与国家《网络安全法》《数据安全法》《个人信息保护法》等法律进行衔接，还在以下三方面进行了创新。一是对网络安全监控处置重点及网络运营者责任义务进行了规定。二是明确了数据安全分类分级保护重点及数据处理使用主体的责任义务。三是对个人信息安全保护重点、个人信息处理者行为提出了要求。

以上说明，连同《条例（草案）》，请一并予以审议。



